

# La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

## En el sector oriental de Asturias sigue el avance de las tropas nacionalistas

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

### Comunicado oficial

DEL GENERALISIMO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

**EJERCITO DEL NORTE.** Frente de Asturias.—En el sector oriental han continuado hoy nuestras tropas su victorioso avance, y venciendo algunas resistencias opuestas por el enemigo, han marchado por Sierra Moreda, ocupando Las Minas de Juncareas, y siguiendo por Peña Turbina, así como se han ocupado Lionin, Para, Bores y Peña Mollera Baja.

En el sector occidental, tirotes y ligeros cañones, siendo 16 los milicianos presentados en nuestras líneas, 9 de ellos con armamento.

**FRENTE DE LEON.**—Sin novedad.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Sólo ha habido tirotes en el sector de Busña, del frente de Aragón, en el sector de Algora, del de Soria, y en algunas posiciones del frente de Extremadura.

Entre todos los frentes de este Ejército se han presentado hoy en nuestras líneas 32 milicianos, la mayoría con armamento.

**EJERCITO DEL SUR.**—Algunos tirotes y cañones, habiéndose presentado en total 11 milicianos, en varios de nuestros sectores.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En el frente de Asturias uno de nuestros cazas derribó ayer un bimotor enemigo.

Salamanca, 8 de Septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Reunión del Gobierno inglés

Londres, 8.—A las ocho y media de la mañana se reunió el Gobierno inglés, bajo la presidencia del señor Chamberlain.

Asistieron todos los ministros, excepto el Lord Cancellor, ausente en Hispano-América.

La reunión se suspendió al mediodía, reanudándose a las tres de la tarde.

Los ministros trataron principalmente de la Conferencia del Mediterráneo, fijándose los puntos de discusión, en armonía con la propuesta del Gobierno francés.

La Delegación británica en la citada Conferencia, estará formada por el ministro de Negocios Extranjeros, señor Eden; el secretario del Foreign Office y un almirante de la escuadra.

Terminada la reunión del Consejo, el señor Chamberlain marchó de nuevo a Escocia, donde prolongará su viaje hasta el 18 del mes en curso.

En la reunión se deliberó también acerca del conflicto del Extremo Oriente, examinándose la nota del Gobierno japonés sobre la agresión de que fue objeto el Embajador inglés en Nanking.

En esta nota, el Japón no reconoce que haya sido un avión de esta nacionalidad el que cometiera la agresión contra el citado diplomático.

### HOY SALDRA PARA GINEBRA EL SEÑOR EDEN

Londres, 8.—La reunión del Gabinete británico duró tres horas, dedicándose en su totalidad a tratar de la Conferencia del Mediterráneo, que se celebrará el día 10 en Nyon (Ginebra).

Además del señor Eden y del secretario del Foreign Office, asistirán a la conferencia un almirante y ocho peritos navales.

El señor Eden saldrá mañana para Ginebra, deteniéndose un día en París para asistir a una comida que le ofrece el ministro de Relaciones Exteriores, Delbos, y a la que asistirán también los señores Chautemps y Blum.

## LA SITUACION INTERNACIONAL

### La Prensa europea acusa un enrarecimiento del ambiente, después de la nota enviada por Rusia a Italia

Roma, 8.—La Prensa europea acusa un enrarecimiento del ambiente internacional después de la entrega de la nota soviética al Conde Ciano por el encargado de Negocios de Rusia en Roma.

Al comentar el asunto, la Prensa italiana observa que la maniobra es de pura y exclusiva marca bolchevique. De pronto, obediendo a turbios planes, que no es difícil descubrir, la Rusia bolchevique acusa a Italia, sin ninguna clase de pruebas, sino con el simple propósito inmediato de provocar una situación difícil.

Después de una campaña antiitaliana en que la grosería del lenguaje ha corrido pareja con la estupidez de los argumentos, la U. R. S. S. adopta el papel de víctima y acusa a Italia exigiendo indemnizaciones.

La pretensión es tan absurda, que las mismas informaciones de lo que ha venido ocurriendo, publicadas por la Prensa europea, echan por tierra la injustificada acusación.

Pero la nota soviética no tiene la finalidad que a primera vista parece descubrirse. Entraña otro significado muy distinto. La intención de sus autores es bien diferente.

La nota de la Rusia bolchevique viene a ser un episodio más de las trágicas



El ministro de Relaciones Exteriores de Italia, Conde Ciano.

Los hombres de la U. R. S. S. han tratado y tratan principalmente de que España sea la chispa de la hoguera europea. Por eso, después de que su juego va siendo descubierto, quieren malograr a toda costa la proyectada conferencia sobre la seguridad en el Mediterráneo.

Italia, invitada por Francia e Inglaterra, pensaba asistir a esta conferencia. Pero la nota soviética es lógico que la haga vacilar en sus intenciones. Es casi seguro que Italia no asista después de que la diplomacia soviética lanza contra ella una calumniosa acusación. Sería una locura pensar que Italia pueda asistir a una conferencia internacional compareciendo como acusada.

Pero entonces ya podemos dar por descontado a priori el fracaso de la conferencia. Porque cualquier Convención sobre el Mediterráneo, en ausencia de Italia, sería absurda.

Por lo tanto, si alguna derivación puede surgir de este estado de cosas, Rusia será la única, la sola responsable. El procedimiento que su diplomacia acaba de adoptar no puede engañar a nadie. El Conde Ciano ha rechazado energicamente las calumniosas imputaciones contenidas en la nota rusa. Y en su contestación al representante de la U. R. S. S., no ha hecho otra cosa que interpretar fielmente el sentir de Italia.

### Impresiones en los círculos políticos.—La situación se considera de suma gravedad

#### EN FRANCIA

París, 8.—En los círculos políticos sigue comentándose la nota enviada por Rusia al Gobierno de Italia, creyéndose que ello motivará un enfriamiento en las relaciones franco-soviéticas.

#### COMENTARIOS DE PENSIA

París.—En los círculos políticos no se oculta la sorpresa que ha causado la conducta adoptada por la URSS., al no querer consultar con Francia, como obliga el pacto, la nota entregada a Roma.

También en Roma ha producido indignación la inexplicable actitud de la URSS.

“L'Echo de Paris” dice que, además de ser una falta de cortesía por parte de Moscú, el gesto de Rusia parece revelar una nueva política inspirada por el desprecio.

“La République”, periódico radical,

que se ha distinguido por su apoyo al marxismo, comenta también desfavorablemente la nota de Rusia, diciendo que ésta no quiere más que provocar un conflicto europeo.

Refiriéndose a la próxima entrevista de Mussolini e Hitler, dice que es muy significativo que esta visita se celebre al margen de la Conferencia de Ginebra.

El estado caótico en que se encuentra Europa, dice, no es sino una consecuencia de los graves errores de Ginebra, y de la mal política franco-inglesa. (RN-8-AS).

#### IMPRESION EN GINEBRA

Ginebra, 8.—La nota enviada por la Unión Soviética al Gobierno de Italia ha producido sensación en los círculos ginebrinos, asegurándose que Italia no asistirá a la Conferencia del Mediterráneo, secundándole en su actitud el Gobierno alemán.

Por otra parte se estima que, de asistir los representantes germano-

italiano, no lo hará el de la Unión Soviética.

La situación, ante este estado de cosas, se considera de suma gravedad, pues se conoce el propósito decidido de Inglaterra de celebrar la Conferencia, por lo que ha sido diferida la sesión del Subcomité de no intervención.

Otros informes dicen que la próxima reunión de la Sociedad de Naciones será sumamente interesante, pues aparte de los problemas surgidos últimamente con relación a los incidentes en el Mediterráneo, existe una nota del Gobierno de China, protestando de los atropellos por parte del Japón, y haciendo prevalecer sus derechos de acuerdo con los artículos 3º y 17º.

Toda esta atmósfera quedará despejada, según la respuesta que envíe el Gobierno italiano, lo que se espera con gran ansiedad.

Por último se sabe que Inglaterra ha ordenado a su escuadra abrir fuego contra cualquier submarino que no se detenga a las señales que se le haga.

### La tensión internacional se refleja en las Bolsas

Nueva York, 8.—Como consecuencia de los acontecimientos internacionales, tanto en Europa como en el Extremo Oriente, la Bolsa de Nueva York registró ayer las más bruscas oscilaciones y caídas de valores de los últimos tiempos. Tan febril fué la actividad en el mercado de títulos, que las maquinillas que transmiten las cotizaciones sufrieron retraso en acusarlas.

El pánico bursátil comenzó antes de abrirse la Bolsa, pues parece que en Londres las noticias internacionales provocaron una fuerte depresión y se comunicó por telégrafo a Nueva York instrucciones a los agentes de Bolsa, con objeto de que se realizaran transacciones inesperadas.

La baja de valores en el mercado de Londres quedó pronto reflejada en el

de Nueva York, y al cerrar la Bolsa casi todas las acciones aparecieron con una baja de 16 puntos. Las de ferrocarriles, acero y motores, cayeron nueve puntos y también los bonos y otros valores cerraron con bastante baja.

Los valores agrícolas, después de varias oscilaciones, experimentaron algunas alzas.

### En Alemania se califica de insolencia la segunda nota soviética

Berlín, 8.—La segunda nota enviada por los Soviets al Gobierno de Italia, se califica en Alemania como una insolencia sin precedente.

Este nuevo paso de la Unión Soviética aleja definitivamente toda posibilidad

de que Alemania e Italia se hagan representar en la Conferencia del Mediterráneo.

Algunos periódicos dicen que la reclamación de Rusia constituye la ma-

yor imprudencia cometida por una nación en los últimos años.

Ahora más que nunca—agregan—, el eje Roma-Berlín da muestras de su compenetración y seguridad, ante las provocaciones bolcheviques.

## Alemania e Italia no irán a la Conferencia del Mediterráneo

### TODAVIA NO HA CONTESTADO ITALIA

Roma, 8.—El Gobierno italiano no ha contestado todavía la invitación suscrita por los Gobiernos inglés y francés para asistir a la Conferencia del Mediterráneo.

En los círculos romanos se dice que Italia no aceptará la invitación, sin antes conocer la opinión de Alemania.

Otros informes aseguran que Italia asistirá a dicha Conferencia bajo determinadas condiciones, que no se han hecho públicas.

La prensa dirige duras ataques a la Unión Soviética, culpándola de querer crear un conflicto europeo.

### COMENTARIOS DE PENSIA

Berlín.—Comentando el “Lokal Anzeiger” la proyectada Conferencia del Mediterráneo, dice:

“Alemania comparte la preocupación de los Gobiernos de Francia e Inglaterra, respecto al inusitado peligro actual del Mediterráneo. La cuestión a resolver es cómo se puede impedir ese peligro”.

El articulista se pregunta si ello puede ser mediante una Conferencia en la que han de faltar las principales partes interesadas, o sea los dos bandos españoles. Esto sin contar que su atmósfera está envenenada de antemano por la nota de Moscú. (RN-8-AS).

### VIGILANCIA

París, 8.—Los Gobiernos de Francia y de Inglaterra han resuelto privadamente establecer una estrecha vigilancia en aguas del Mediterráneo, aunque se opongan los demás países representados en la Conferencia que se celebrará el próximo día diez.

### ALEMANIA E ITALIA NO IRAN A LA CONFERENCIA

Londres, 8.—Reuter comunica desde Berlín, que la contestación del Gobierno del Reich a la invitación para la Conferencia del Mediterráneo, está concebida en los siguientes términos:

Que el asunto sea llevado también al Comité de no intervención.

Que se examine por la Conferencia la agresión de que fué objeto por un submarino rojo el crucero alemán “Leipzig”.

Esta contestación se interpreta en el sentido de que Alemania rehúsa asistir a la Conferencia.

Se cree que la contestación de Italia sea idéntica, absteniéndose igualmente de ir a la Conferencia de Nyon.

### LO QUE DICE “LA TRIBUNA”

Roma.—El periódico “La Tribuna” hace resaltar la absoluta falta de pruebas de la maniobra soviética y dice que la marina italiana que posee una tradición de gloria y de heroísmo no se siente manchada ni siquiera rozada por las injurias lanzadas por individuos que tienen origen en las cobardes matanzas de Cronstad y que ofrece aún hoy ejemplos trágicos y continuo de su barbarie ofendiendo los más elementales principios de la civilización.

### PREOCUPACION EN ESTADOS UNIDOS POR EL CONFLICTO DE ORIENTE

Nueva York, 8.—Aunque con carácter



LA CAPITAL ASTURIANA.—Un detalle de Oviedo, la ciudad mártir, que ha resistido heroicamente los ataques de los mineros, y ya en vistas de su total liberación.

### El teniente coronel Machado

El teniente coronel Machado regresa a Tenerife después de haberse cubierto de gloria en los campos de batalla, con objeto de disfrutar un breve y merecido descanso en unión de los suyos, antes de volver a participar en los episodios finales de la contienda en cuyo desarrollo tuviera tan destacada y valiosa intervención.

No podemos olvidar en Tenerife, pues es algo que nos llena de orgullo por haberse dicho de un compatriota nuestro, lo que del teniente coronel Machado se ha dicho y el constante elogio que se ha hecho de sus actuaciones en el frente de Madrid.

En las primeras operaciones sobre la antigua capital de España ya se distinguió el entonces comandante Machado, adquiriendo su figura destaca-

do relieve también posteriormente, en el Jarama y en varios otros sectores del frente de Madrid.

Las cualidades sobresalientes del teniente coronel Machado, su arrojo, inteligencia y serenidad—de imposibilidad ha sido calificada en varias ocasiones—han merecido que el general Asensio le distinguiera con su confianza, siendo uno de los principales elementos de la columna de su mando.

Al hacerle presente desde estas columnas, con nuestro saludo de bienvenida, el testimonio de nuestra admiración, con una felicitación sincera, pensamos que Tenerife sabrá dispensarle la acogida que merece y rendirle el homenaje de gratitud y respeto a que se ha hecho acreedor.

## Parece que Italia romperá sus relaciones diplomáticas con los Soviets

Roma, 8.—Se sabe que el Gobierno italiano no está dispuesto a admitir más provocaciones de los Soviets.

Asegúrase que Italia se propone suspender el convenio de amistad con Rusia, llamando a su representante diplomático en Moscú.

De esta manera romperá sus relaciones diplomáticas con el Gobierno de los Soviets.

LO QUE DICE LA PRENSA FRANCESA

París, 8.—“Le Petit Parisien” dice que

aún rompiendo Italia sus relaciones diplomáticas con Rusia, no hay peligro para la paz europea, pues ninguna de las dos naciones se acometerá.

Agrega que Roma, si cree efectivamente que las notas soviéticas encierran una intriga, debe ir a la Conferencia de Nyon y aceptar el debate.

“L'Epoque” dice que lo que impresionó en la reclamación de Rusia es el carácter privado e insólito de la misma.

### SALIDA DE VAPORES DE GIJON

Burdeos.—De Gijón, y con destino a este puerto, han salido en el espacio de 48 horas tres barcos, llevando a bordo, respectivamente, 1.700, 1.200 y 1.000 personas. El Consulado de la España roja ha sido avisado de que dichos refugiados, por lo precipitado de la salida, hacían el viaje en malas condiciones, incluso de alimentos, de los cuales van muy escasos. (RN-8-AS).

### EN MADRID

Frente de Madrid, 8.—Persiste la calma en todos los frentes, habiéndose registrado sólo ligeros tirotes durante la mañana.

### EN BARCELONA SE SUPRIMEN LOS RESTAURANTES

Barcelona, 8.—Se ha reunido urgentemente el Consejo de la Genera-

### Las últimas operaciones

Santander.—Las operaciones realizadas ayer en el frente oriental de Asturias por nuestras tropas, merecen ser realizadas en todo su valor.

El comunicado oficial da la noticia, con esa sobriedad que ha hecho célebres nuestros partes de guerra; pero hay que estudiar minuciosamente el avance llevado a cabo por nuestras brigadas de Navarra, para llegar al convencimiento de que los objetivos alcanzados durante la jornada han sido los más importantes desde que se inició nuestra ofensiva por tierras asturianas.

En primer lugar, la toma de los lavaderos de las minas de Andara y las alturas que dominan el pueblo de Cuiñava, significa nada menos que la entrada en Asturias por el paso de la Hermida y la conquista del salto de Urdón de la Electra del Bieso.

Más al Norte, otras columnas que operan en la carretera que conduce de Pánes al pueblo de Arenas de Cabrales, también han logrado profundos avances y han tomado los pueblos de Cabandi y Rodríguez, con las principales alturas a uno y otro lado, que protegen la citada ruta en una distancia de ocho kilómetros.

En combinación con esta importante progresión, y en línea convergente, otras fuerzas han avanzado por la carretera de Mazuco, y se han apoderado del alto de Peña Bijoera y en su evolución rodean, con la que opera en la carretera de Pánes, la importante sierra de Cuera, limpiándola eficazmente de enemigo.

En cuanto a la zona del litoral, nuestras tropas han rebasado asimismo el Cabo Prieto.

Este empuje por el sector litoral coloca a nuestras avanzadillas a 18 kilómetros de Ribadesella y a 88 de Gijón.

Ante estas noticias, no puede extrañar a nadie el desconcierto de los rojos asturianos. Las amenazas se van multiplicando sobre sus reducidos. Los cabezallas de las defensas rojas no hacen más que celebrar reuniones y conciliábulos para tratar de detener nuestra ofensiva, que avanza segura e imparable.

Si retiran fuerzas de los otros sectores, temen, con buen fundamento—que los otros frentes se les echarán encima. Los marxistas mineros empiezan a sentir el terrible cerco de los grandes reos, cuando se advierten rodeados por la justicia. En estos instantes, sentirán como una pesadilla los grandes crímenes cometidos durante trece meses de barbarie suelta, y los horros del cuartel de Simancas se elevarán ante sus imaginaciones para señalar los asesinatos y testimoniar con el “yo acusó” de sus últimos instantes, a los promotores, autores y cómplices de tanta sangre de mártires derramada en Asturias.

Respecto al frente de Aragón tenemos que registrar que van cambiando las decoraciones. En el Norte, sector de Zuera, avanzamos y perseguimos a las fuerzas rojas, que abandonan posiciones tan importantes como las de Loma Redonda y Ladoguera, y en el sector Sur, los marxistas empiezan a confesar que se dedican a la limpieza, lo cual quiere decir que empiezan a recoger sus bártulos y emprender los conocidos pasos atrás que realizan con ligereza de podencos.

Estamos ya viendo que el ministro de Defensa va a tener que cambiar aquel telegrama ridículo de felicitación, por unas operaciones que iban a conquistar Zaragoza y se quedaron en Belchite, a 30 kilómetros de sus objetivos.

La ofensiva en tierra de Aragón, donde el Gobierno de Valencia había acumulado la mayor parte de sus brigadas internacionales y fuerzas argentinas, importadas a tanto el kilo, como el ganado a los mataderos, se está convirtiendo en repliegue, que quizás registre en breve los caracteres de caótica retirada.

Por lo tanto, los muertos exceden de 10.000, y sumados los heridos alcanzan la elevada cifra de 30.000 bajas.

Indalecio Prieto puede felicitar al traidor general Pozas, antiguo gentil-hombre de cámara del Palacio de Oriente, y también puede felicitar a sí mismo, porque las familias de los milicianos que Indalecio Prieto ha enviado a la muerte en los frentes de Bilbao, Santander, Brunete y ahora en Aragón, suponemos no tendrán muchas ganas de felicitarlo. (Recibido por la estación E.A.-8-A.S.).

Juegue usted en el sorteo de la Lotería Patriótica del día 21 de septiembre. Ofrece importantes premios, y sólo vale el vigésimo tres pesetas.

### Varias noticias

totalidad de las representaciones de los partidos políticos y organizaciones sindicales, se reunió el Frente Popular madrileño, aprobándose las gestiones del Consejo para recibir a la representación del Frente Popular francés.

Se acordó mostrar su adhesión a Rusia en los actos que se celebrarán en Madrid, organizados por los amigos de la URSS, nombrando las representaciones que asistirán a dichos actos. También cambiaron impresiones sobre la situación militar y política, fijando los puntos concretos de la unión antifascista de Madrid. (RN-8-AS).

### REUNION DEL FRENTE POPULAR

Madrid.—Con asistencia de casi la

### SERA DESIGNIO PREFERENTE DEL ESTADO NACIONAL-SINDICALISTA—REGIDO POR EL CAUDILLO FRANCO—LA RECONSTRUCCION DE LOS PATRIMONIOS COMUNALES DE LOS PUEBLOS.





## RADIO SEVILLA

### Charla del general Queipo de Llano

Sevilla, 8.—El general se ocupa del movimiento nacional en Andalucía, detallando la forma en que se levantaron las guarniciones. De las ocho provincias andaluzas, seis están actualmente en nuestro poder. Y a las otras dos, Jaén y Almería, les hemos dado buenos pellizcos. En Almería han perseguido y asesinado a las personas de derechas. Pero tengan calma, que Almería caerá sin disparar un solo tiro, incorporándose a la España digna. Habla de una visita que ha hecho a Santander, donde observó alegría y entusiasmo, después de un año de oprobio marxista. El día antes de entrar nuestras tropas, la canalla asesinó a 80 personas de orden, diciéndoles que no querían que gozaran de la alegría de ver la población liberada por los soldados de España. En el puerto de Santander he visto a la multitud que los rojos sacó de sus casas y obligaron a ir con ellos, y que ahora está siendo repatriada a sus respectivas localidades. A esas pobres gentes las hacían huir, diciéndoles que nosotros las asesinaríamos. Me recordaba aquel cuadro doloroso de las carreteras de Málaga, con las familias que abandonaron la ciudad al acercarse nuestros soldados. Ese es el fruto de la propaganda de la canalla marxista. Pero España entera se redimirá en plazo muy breve. Se ocupa de la admirable administración del Ayuntamiento de Sevilla, que además de haber pagado todos los atrasos y los gastos del presupuesto corriente, ha hecho otros extraordinarios, que van transformando la ciudad. Ha pagado millón y medio de pesetas por la adquisición de terrenos en Dos Hermanas, para ensanchar el término de Sevilla, y está invirtiendo dos millones para ampliar el Hospital Militar, convirtiéndolo en un establecimiento modelo. Ha pagado, además, 14 millones de la deuda corriente. Y el Ayuntamiento de Sevilla—que no se entere mi amigo Carranza y Perico Parías que lo digo— tiene hoy en Caja ocho millones de pesetas, resolviendo así el problema insoluble de los tiempos de la República, por falta de moralidad y hasta de dignidad. En el término de ocho o nueve años, se habrá liquidado la deuda de 90 millones de la Exposición. Sirva esto de ejemplo a los demás Municipios de España. Se ocupa del espíritu y disciplina del Ejército español y de la falta de moral y organización de los rojos, que pudo apreciar personalmente en su recorrido por la Montaña. Y lo más gracioso es que esa canalla sigue hablando de los extranjeros que luchan con nosotros. Y citará solo un detalle. En la Picoleta espantosa que les dimos en el Palco Veleta encontramos el cadáver de un chino, que seguramente cogieron en la Puerta del Sol vendiendo collares de perlas a "peleta". El 85 por ciento de los legionarios "Flechas Negras" que han luchado en el Norte, son españoles. En Santander tuvo ocasión de leer una proclama del coronel Alonso Prada, que no conozco y que será seguramente jefe de bandoleros, en la que decía que "la defensa de Santander, podía asegurar la victoria". Ese coronel estará seguramente a estas horas escondido en los cerros de Asturias.

## Noticias varias

### PROCEDIMIENTOS DEL GOBIERNO ROJO

Salamanca.—Algunos evadidos de la zona roja dicen que sus compañeros están que trinan por la persecución que de su objeto. Centenares de afiliados a la C.N.T. y a la F.A.I. han desaparecido misteriosamente. Últimamente el Gobierno Prieto-Negrín, temiendo la posible acción de las unidades organizadas por aquellos Sindicatos para derrocar el régimen bolchevique, han adoptado el procedimiento de desvirtuar la unidad ideológica de aquellas fuerzas apelando al truco de infiltrar entre ellas, y con distintos pretextos, el mayor número posible de comunistas, a los que se le encargó precisamente de las armas y servicios especiales de ametralladoras, morteros, radio y en muchos casos "camuflados" de sindicalistas, pero preparados para servir de policías y en caso preciso para hacer uso de las armas contra los afiliados a dichas sindicales.

### EN MADRID

Salamanca.—Un evadido de la zona roja, que oculta su nombre por razones fáciles de comprender, cuenta que desde que el general de Carabineros, Ortega, se hizo cargo de la Dirección General de Seguridad, se han reproducido los procedimientos inquisitoriales contra los detenidos, estando además nuevamente en la actualidad los trágicos "paseitos", procedimiento sádico para dar satisfacción a toda clase de venganzas, ya que basta para ello una denuncia, que aunque nimia vaya bien recomendada. Todo cuanto nos relata el evadido lo ha podido comprobar personalmente, incluso en la propia Dirección General de Seguridad, sita en la calle de Giner de los Rios, por donde pasó y de la que pudo salir milagrosamente, salvándose de caer en las garras de los criminales que ahora administran justicia en aquel Centro.

En el tiempo en que permaneció en dicho Centro, pudo comprobar un ligero barullo producido por la presencia de unos representantes extranjeros que iban a reclamar la libertad de una señora de su nacionalidad, y a la que habían sometido a la tortura de arrancarla, a título de martirio, las uñas de las manos y de los pies, últimas avanzadas que han puesto de moda los esbirros del intelectual Ortega.

### LO QUE DICEN UNOS EVADIDOS

Bucarest.—El periódico "Universa", del día 22 de agosto, publica la siguiente información de Constanza: "Ayer por la tarde, con motivo de la revisión hecha a bordo del petrolero "Mirian", bajo pabellón inglés, el comandante del mismo comunicó a la Policía del puerto que después de salir el buque de Barcelona y pasar a lo largo de la costa de Mallorca, encontró escondidos a bordo a cuatro individuos embarcados clandestinamente. Resulta de las declaraciones hechas al comandante, así como de la documentación que presentaron, que sus nombres son: Nielsen Marl, Nielsen John y Petersen Karl, súbditos daneses, y Lundrean Karl, súbdito sueco, todos alistados en el Ejército rojo español como milicianos. No pudiendo soportar más el régimen actual de la España roja, donde reina un caos absoluto por falta de alimentos, siendo la gente tratada de la manera más inhumana que se puede imaginar, decidieron escaparse del paraíso rojo, en el que llevaban una vida de perros. Cansadísimos después de las luchas en las que habían participado, se veían enviados a efectuar los trabajos más difíciles. No les concedían descanso ni permiso alguno para poder reponer sus fuerzas. Pero lo que más les indigna, declaran los cuatro, es que todos los comandantes del Ejército rojo son rusos que se entregan a las brutalidades más inhumanas, fusilando en la calle a cualquiera que esboza el gesto más infimo o se queja de alguna injusticia. Por esto, en las filas del Ejército rojo existe un estado general de descontento y las deserciones no cesan. Entre la población reina el mismo desagrado y la gente se manifiesta abiertamente contra los guardias soviéticos, que se pasean por las calles de las ciudades rojas. Los cuatro fugitivos, que están todavía bajo la impresión de los días de miseria que habían vivido, han solicitado de las autoridades rumanas que les envíen a sus patrias respectivas, a las que regresan después de su triste experiencia, con opinión radicalmente cambiada. Son la democracia bolchevique que los emisarios de Stalin introdujeron en España. La Policía del puerto comunicó el caso a las autoridades superiores, de las que recibieron instrucciones de hacer las formalidades necesarias para la repatriación de los cuatro. Serán embarcados a bordo del primer buque que salga de Constanza para Dinamarca y Suecia.

## HAGA SUS ENCARGOS

## DE CEMENTOS

### A

INDUSTRIAS CANARIAS IMPORTACION-EXPORTACION S.A.

ALFARO, 6  
Teléfono, 420

## HACIA GIJON Avanzando por el terreno más inverosímil

Llanes, 8.—A pesar del mal tiempo, que otra vez ha vuelto a cubrir de niebla la comarca asturiana, hemos continuado avanzando por el terreno más inverosímil, por lo abrupto, que cabe imaginar. Nuestros soldados están en plena cordillera de Cuera. Este amasijo de montañas, algunas de las cuales han ocupado ya nuestros bravos requetés y falangistas, tiene cotas de 1.400 y 1.500 metros de altura. No obstante, el avance ha sido de mucha consideración, porque hemos ocupado la Sierra Moreda y las célebres Minas de Juncares, prosiguiendo el avance para la coronación de Peña Urbina. Otra columna, en contacto con la anterior, también en plena cordillera, ha ocupado Lionin, Para, Boxres y Peña Mellera Baja. El enemigo, a pesar de que el terreno

le invitaba a presentar una resistencia de consideración, se ha mostrado más flojo todavía que en días anteriores. Sigue en aumento el número de evadidos, con la particularidad de que ahora todos los que emigran a nuestro campo son ya mineros asturianos. En homenaje a la Virgen de Covadonga la hemos saludado hoy con unas salvas de 21 cañonazos, desde un sitio próximo al célebre lugar en donde el Rey Pelayo, bajo la advocación de la Virgen, derrotó a los saracenos. Pero, además, hay que señalar que estos 21 cañonazos de honor han sido hechos con los cañones últimamente tomados al enemigo en Santander, y que desde estas peñas están vomitando metralla contra los cobardes que los abandonaron. (Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

## Noticias de anoche

### ¿CATALUÑA, ESTADO SATELITE?

Salamanca.—Un evadido muy al corriente de lo que se rumorea en los centros gubernamentales de Barcelona, ha confirmado la noticia, ya publicada, de que los catalanes, en el callejón sin salida en que se encuentran, acusados por el Gobierno de Valencia, que cada vez va absorbiendo más las funciones de la Generalidad, aprovechándose de su lucha con sindicalistas de la C.N.T. y de la F.A.I. por la presión que ejerce el mando militar por la actual ofensiva, están o intentan estar en tratos con el Gobierno francés para desligarse de los problemas españoles y caer bajo la influencia de la vecina República en forma de Estado satélite, aparentemente independiente.

### DISPOSICION

Valencia.—El Ministerio de Hacienda y Economía ha dispuesto la intervención de las siguientes industrias: Sociedad Eléctrica Industrial de Albacete. Hidroeléctrica de Don Benito. Central Eléctrica de Villaverda. Fábrica de aceite de Cazorla (Jaén). Central Eléctrica de Nuestra Señora del Pilar, de Albacete. Fábrica de aceite de Cuevas de Vinroma. Manchega Eléctrica S. A., de Albacete.

### LOS NIÑOS VASCOS

Bilbao.—Una persona que merece entero crédito, y que acaba de llegar de Francia, manifestó que en la colonia donde se hallan refugiados los niños vascos, se pone toda clase de trabas por parte de los funcionarios rojos, para la repatriación de los niños que están gestionando Monsiñer Antoniutti y las Corporaciones locales. Sin embargo, se ha logrado la repatriación de algunos centenares de niños. La suscripción nacional, abierta en Bilbao, alcanzó hoy, en metálico, la suma de ocho millones de pesetas. Procedentes de Santander han llegado 5.000 refugiados, que fueron espléndidamente atendidos. También llegó un barco de Santander, con una segunda expedición de vascos, que se hallaban emigrados en dicha capital. Desembarcaron por el puerto de Sorroza, haciéndoseles un reconocimiento médico. Se hizo la clasificación para el canje de billetes, y todos ellos quedaron instalados definitivamente. Hasta la fecha, se han cobijado 8.000 emigrados. Se ha constituido una Junta Protectora de la Infancia con la misión especialísima de coordinar los esfuerzos para llevar a cabo las gestiones relativas a la repatriación de los niños arrastrados al Extranjero por los rojos separatistas. (RN-8-AS.)

### CASAS PARA OBREROS

Sevilla.—Con asistencia del general Queipo de Llano se efectuó la bendición de los terrenos donde se construirá un nuevo grupo de 12 casas, en la barriada de La Línea. El vecindario que había adorado sus viviendas, tributo un entusiasta recibimiento al general, al cual se debe esta obra. El general Queipo de Llano conversó con los obreros, a los que obsequió personalmente. También el general repartió regalos.

### COMUNISTAS ARRESTADOS EN EL BRASIL

Nueva York, 8.—Varios comunistas han sido detenidos en Río de Janeiro por salir con el puño en alto y cantar la Internacional mientras el Presidente Getulio Vargas presenciaba un desfile de tropas, al tiempo que se ejecutaba el Himno Nacional.

## RADIO NACIONAL

### LO QUE DICEN ELLOS

"Al Comité Provincial del Partido comunista: Estimados compañeros: con verdadera sorpresa hemos visto cómo en el día de ayer, en las columnas de nuestro diario "Mundo Obrero", insertáis la carta que horas antes habíais remitido a este Secretariado. Con sinceridad os decimos que esto se nos antoja que es una falta grave, por lo cual no estamos dispuestos a pasar. El Comité Provincial del Partido Comunista nos ha hecho lo que en lenguaje vulgar se llama "muchas faenas", de las que nos daréis cuenta algún día. Esta nueva muestra de la cordialidad marxista es de "La Vanguardia", de Barcelona, correspondiente al pasado día 3. "Nosotros estimábamos que por espíritu de disciplina no podíamos establecer pacto de ninguna índole con los camaradas del Comité Provincial del Partido Comunista; pero vosotros no habéis procedido así, poniendo siempre al descubierto nuestros bajos propósitos. Habían querido convertir nuestra lealtad en táctica política, y eso sí que no. Al Comité Regional, centro de nuestra organización, no se le envuelve tan fácilmente por mucha habilidad, sabiduría y mala fé que se ponga en la maniobra. Párrafos finales de la carta citada, inserta en "La Vanguardia" de Barcelona, del día 3 de septiembre.

"La U.G.T. es objeto de provocaciones por parte de otros organismos. Camaradas que trabajan en la fábrica hacen más de doce semanas no cobran ni una peseta. La C.N.T. es, según sus jefes, un paraíso y promete a los que ingresan en su central sindical la resolución de todos sus problemas. Esta otra muestra de la cordialidad marxista la leemos, en forma de grandes titulares, en el diario "Las Noticias" de Barcelona, página segunda, de su número correspondiente al pasado día 2. "Se advierte al vecindario que necesita tomar leche que deberán elegir entre la leche condensada y la leche líquida, pero nunca beber de las dos, ya que la que existe es insuficiente para calmar las necesidades de Cataluña. De una nota de la Generalidad de Cataluña—Consjería de Abastos—publicada en "La Vanguardia" de Barcelona, correspondiente al día 3 de septiembre, en su página segunda. "La cantidad máxima de azúcar que podrá darse por familia es de 200 gramos cada tres días, al precio de 3'50 pesetas. Es condición indispensable para adquirir tan exigua cantidad, presentar la cartilla de racionamiento, visada por una organización sindical. Dicho también en la misma nota antes citada de "La Vanguardia", del día 3 de septiembre. (Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

## MADRUGADA

### Las tropas nacionales se acercan a Ribadesella y a Cangas de Onís.—Llega a Alemania el secretario general del Estado Español

### LAS TROPAS NACIONALES AVANZAN HACIA RIBADESELLA Y CANGAS DE ONÍS

Hendaya, 8.—(Havas).—Las columnas nacionalistas que operan por la costa de Asturias, se acercaban esta noche al río Tella, venciendo la resistencia que ofrecen los rojos. Una columna motorizada se hallaba a unos 10 kilómetros de Ribadesella. Las fuerzas que avanzan por la sierra se encaminan hacia Cangas de Onís, hallándose cerca del Santuario de Covadonga. Hoy conquistaron alturas de gran importancia estratégica.

### LA AVIACION NACIONALISTA VUELA SOBRE GIJON

Gijón, 8.—(Havas).—La aviación nacionalista voló hoy sobre Gijón, sin arrojar ninguna bomba. Una escuadrilla bombardeó el antiguo campo de fútbol del Molinón, convertido en aeródromo. En Llanes fué abatido un bimotor rojo, que cayó incendiado en el interior de esta ciudad.

### PRESION NACIONALISTA EN ASTURIAS

Madrid, 8.—El parte rojo de esta noche dice que en Asturias se acentúa la presión de los nacionalistas desde los Picos de Europa a la costa. Añade que en Llanes fué abatido un bimotor francés, que desde Gijón se dirigía a Bayona.

### REFUGIADOS ESPAÑOLES

La Palisse.—A las 6 de la tarde del domingo llegaron inopinadamente a este puerto, 5.000 refugiados españoles, a bordo de un vapor inglés, que los había embarcado en un puerto asturiano. Esta es la mayor expedición llegada hasta la fecha en un sólo barco. El Prefecto del Departamento ha pedido 100 vagones del ferrocarril, que son necesarios para el transporte de los refugiados a la frontera franco-española. (RN-8-AS.)

### LEGA A ALEMANIA DON NICOLAS FRANCO

Munich, 8.—Hoy llegó a esta ciudad el secretario general de Estado del Gobierno nacionalista español, don Nicolás Franco Bahamonde. El viaje lo hizo en avión desde Cádiz a Roma, pues el Gobierno francés le puso dificultades para pasar por su territorio.

### SIGUE EL NERVOSISMO EN LA BOLSA

Londres.—La tirantez de relaciones entre Italia y la URSS y la inseguridad de la situación internacional, han causado una considerable baja de valores en la Bolsa de Londres. La oferta ha sido bastante fuerte y la demanda se ha mantenido en límites estrechos. Los valores económicos sufrieron una baja considerable, incluso las acciones de las minas de oro del Sur de Africa. El mercado de divisas ha subido notablemente, sobre todo el dólar. Con motivo de esta nota, que ha provocado en Roma la natural indignación, es muy probable que se rompan las relaciones diplomáticas entre ambas naciones.

### AZUFRE ESPAÑOL

El Gobierno italiano, que ya había considerado la primera nota como una ofensa inaudita, no permitirá la repetición de tales ataques. (RN-8-AS.)

### PRODUCTO DE CALIDAD

El Gobierno italiano, que ya había considerado la primera nota como una ofensa inaudita, no permitirá la repetición de tales ataques. (RN-8-AS.)

### DE LA INDUSTRIA NACIONAL AL SERVICIO DE LA NUEVA ESPAÑA

El principio visitó los talleres de la Compañía Zeppelin, examinando el nuevo dirigible L. Z. 130.

### LLEGA A MEDIAOS DEL MES

Ayer, al mediodía, fué atropellado por un automóvil en la carretera de San Andrés, el niño Agustín García Montecinos, de cinco años de edad, domiciliado en el Bufadero. Conducido a la Casa de Socorro fué asistido de una herida contusa, con hematoma, en la región parietal, hinchamiento de los huesos de la misma, otorragia traumática y conmoción cerebral. Su estado fué calificado de pronóstico muy grave, siendo trasladado al Hospital civil. En el hecho interviene el Juzgado de Instrucción.

### SUCESOS

### NINO GRAVEMENTE HERIDO, AL SER ATROPELLADO POR UN AUTO

Ayer, al mediodía, fué atropellado por un automóvil en la carretera de San Andrés, el niño Agustín García Montecinos, de cinco años de edad, domiciliado en el Bufadero. Conducido a la Casa de Socorro fué asistido de una herida contusa, con hematoma, en la región parietal, hinchamiento de los huesos de la misma, otorragia traumática y conmoción cerebral. Su estado fué calificado de pronóstico muy grave, siendo trasladado al Hospital civil. En el hecho interviene el Juzgado de Instrucción.

### DE LA INDUSTRIA NACIONAL AL SERVICIO DE LA NUEVA ESPAÑA

El principio visitó los talleres de la Compañía Zeppelin, examinando el nuevo dirigible L. Z. 130.

### LLEGA A MEDIAOS DEL MES

Ayer, al mediodía, fué atropellado por un automóvil en la carretera de San Andrés, el niño Agustín García Montecinos, de cinco años de edad, domiciliado en el Bufadero. Conducido a la Casa de Socorro fué asistido de una herida contusa, con hematoma, en la región parietal, hinchamiento de los huesos de la misma, otorragia traumática y conmoción cerebral. Su estado fué calificado de pronóstico muy grave, siendo trasladado al Hospital civil. En el hecho interviene el Juzgado de Instrucción.

### DE LA INDUSTRIA NACIONAL AL SERVICIO DE LA NUEVA ESPAÑA

El principio visitó los talleres de la Compañía Zeppelin, examinando el nuevo dirigible L. Z. 130.

### LLEGA A MEDIAOS DEL MES

Ayer, al mediodía, fué atropellado por un automóvil en la carretera de San Andrés, el niño Agustín García Montecinos, de cinco años de edad, domiciliado en el Bufadero. Conducido a la Casa de Socorro fué asistido de una herida contusa, con hematoma, en la región parietal, hinchamiento de los huesos de la misma, otorragia traumática y conmoción cerebral. Su estado fué calificado de pronóstico muy grave, siendo trasladado al Hospital civil. En el hecho interviene el Juzgado de Instrucción.

### DE LA INDUSTRIA NACIONAL AL SERVICIO DE LA NUEVA ESPAÑA

El principio visitó los talleres de la Compañía Zeppelin, examinando el nuevo dirigible L. Z. 130.

### LLEGA A MEDIAOS DEL MES

Ayer, al mediodía, fué atropellado por un automóvil en la carretera de San Andrés, el niño Agustín García Montecinos, de cinco años de edad, domiciliado en el Bufadero. Conducido a la Casa de Socorro fué asistido de una herida contusa, con hematoma, en la región parietal, hinchamiento de los huesos de la misma, otorragia traumática y conmoción cerebral. Su estado fué calificado de pronóstico muy grave, siendo trasladado al Hospital civil. En el hecho interviene el Juzgado de Instrucción.

### EL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—Contrariamente a lo acordado, el Comité de no intervención no se reunirá esta semana, habiéndose en cambio dispuesto su reunión para la próxima. (RN-8-AS.)

### HAN SIDO ATACADOS UN BUQUE ITALIANO Y OTRO INGLÉS?

Londres, 8.—El "Daily Telegraph" publica la noticia de que en el Mediterráneo había sido atacado por un navío del Gobierno de Valencia, un buque-hospital italiano. La noticia no ha sido confirmada ni desmentida desde Roma. El mismo periódico da la noticia de que un buque de guerra desconocido había atacado al vapor inglés "Arta", que desde Port Said se dirigía a un puerto de Túnez.

### MEDIDAS DEL GOBIERNO HOLANDES

Amsterdam.—En vista de la inseguridad que existe en el tráfico marítimo, el sindicato naviero holandés ha dirigido un aviso a las compañías, recomendándolas que para reforzar la seguridad de sus barcos lleven éstos, bien visible, la bandera holandesa, así como el nombre del barco seguido de la palabra: "Holanda", en letras de un metro de alto. Por la noche se usan inscripciones luminosas. Las zonas de peligro que señala son: la del Mediterráneo, costas de España y costas de China. (RN-8-AS.)

### UN COMENTARIO DE "IL POPOLO D'ITALIA"

Roma, 8.—"Il Popolo D'Italia", en su edición de hoy, dice que la grotesca provocación soviética arroja por la borda el plan de los Gobiernos de Francia e Inglaterra en la cuestión del Mediterráneo. Rusia se oponía a que Italia fuera a la Conferencia de Nyon, y lo ha conseguido con sus notas estridentes e insultantes. En esta situación ha quedado desairada la Gran Bretaña, que sabe que sin Italia ninguna eficacia tendrían los acuerdos. Agrega dicho periódico que la actitud de Rusia demuestra que la fuerza destructora impide toda leal colaboración.

### EL CONGRESO NACIONAL SOCIALISTA DE NUREMBERG

Nuremberg, 8.—Ante el Führer desfilaron hoy 38.000 hombres del Servicio del Trabajo. El jefe de esta organización declaró que el campamento del trabajo alemán era un baluarte contra la concepción judía de que el trabajo es un negocio y la mano de obra una mercancía. Hitler pronunció un breve discurso, en el que dijo: "Para nosotros es una gran satisfacción pensar que en el futuro, generación tras generación llevará a sus hombros el arma pacífica que es la pala. Los representantes de las naciones que aquí se encuentran, deben lanzar la mirada sobre el cuadro que se desarrolla a su vista, para darse cuenta de lo que representa el plan de cuatro años del Gobierno alemán. Es un pueblo que se levanta para trabajar y que no se dejará robar su derecho civil". Esta tarde se inauguró la segunda sesión del Congreso, pronunciando un interesante discurso Alfred Rosenberg, sobre el tema "Lucha entre la construcción y la destrucción". Declaró que el pasado político venido no puede regresar al Poder, y que hay que tener cuidado con las corrientes sectarias. Hizo una exaltación del espíritu de la nueva Alemania, diciendo que el pueblo alemán no es pecador de origen, sino noble de origen. Terminó diciendo que no son signos de servilismo ni humildad, los desos de colaboración y de paz del pueblo alemán.

### LLEGA A BERLIN EL HERMANO DEL EMPERADOR DEL JAPON

Berlin, 8.—Procedente de Suiza llegó hoy al aeródromo de Tempelhoff el príncipe Chichibu, hermano del emperador del Japón. El príncipe visitó los talleres de la Compañía Zeppelin, examinando el nuevo dirigible L. Z. 130.

EINLADUNG  
ALLE EVANGELISCHEN DEUTSCHEN  
werden hierdurch herzlichst eingeladen zum  
GOTTESDIENST  
am kommenden Sonntag den 12. September vormittags um 11 Uhr in  
der DEUTSCHEN SCHULE in Santa Cruz.  
Pfarrer E. Thomas, Lissabon.

¿TE TOCA GUARDIA HOY?  
Entonces... ¡Ofrécele **Jubana**